

大洲湖湿地,需要这样珍爱

本报记者 王恬 通讯员 张练

碧波荡漾,水鸟嬉戏,林木葱郁,绿道蜿蜒。初秋时节,行走在大洲湖湿地公园的绿道上,各种花卉散发出阵阵香气,氤氲在空气中,令人心旷神怡。

十一期间,大洲湖湿地公园一期正式开园,并举办了国风文化节,吸引了上万名市民、游客前来打卡。

昔日围湖碧波失色

10月6日,记者沿大洲湖湿地公园岸边而行,只见沿岸微风习习,花红柳绿,水清湖畅,一片清新蓬勃之景。

在公园里,有一处亲水平台,垂钓的老翁开始甩竿,花林里的少年悠闲散步,一条长长的绿色步道沿着湖岸线伸向远方……

但在5年前,像这样清静美好的湖畔景致,却是周边居民想都不敢想的。

“这里原来是一个围垦,田也是荒的。以前大洲湖又脏又臭,我眼瞅着一些村民往河里倒垃圾,到了夏天,我们靠近的平房都不敢开窗。”提起那些年大洲湖脏乱臭的场景,咸安区官埠桥镇河背村村民龙四海仍历历在目。

已过不惑之年的龙四海,从小在湖边长大,他很小的时候,还曾在清澈的湖里捉鱼摸虾,因此对这条“母亲湖”的感情十分深厚。

大洲湖是斧头湖的湖汊,水域面积达13.98平方公里。上世纪60年代,大洲湖出现“见湖筑堤,见湖滩围垦”的围湖行为,多年围垦形成大量的鱼塘、虾塘、藕塘、菱角塘等。大洲湖开始急剧萎缩,逐渐与斧头湖失去水力联系。

看到水质一天天变差,老百姓不爱惜,龙四海心里虽然心疼,但是也只能看在眼里。“心疼有什么办法,我就是一个普通老百姓,水质不好,我也出不上力。”当时,上有老下有小的龙四海,正是家庭负担较重的时候,他每天都在为生计奔波劳累,顾不上去关心这片承载着童年美好回忆的湖泊。

官埠桥镇党委书记张文彬说,除了环境变差,更让人担忧的是,横沟河流域属于季节性洪泛区,大洲湖湖区水体萎缩削弱了调蓄洪水能力,降低了湖泊环境容量,并伴随出现水质下降、生态退化的趋势,影响



了生态环境和湖泊功能的发挥,以至于咸宁每年5月至8月汛期都会出现险情,威胁沿河人民生命财产安全。

生态修复湿地景观

大洲湖生态修复,迫在眉睫。改变始于2018年。咸宁大洲湖生态建设示范项目列入中央财政库第四批PPP示范项目,以生态修复为主,从河道清淤开始,退塘还湖,修复河滩、湿地,改善湖区水质,整合山水林田湖草等自然资源……构建人与自然和谐相处的生态系统,致力于打造一个绿色美丽休闲康养的城市生态湿地建设示范区。

大洲湖PPP项目实施之初,水域面积仅为2.53平方公里,湖泊围垦面积达17100余亩,水域面积萎缩了82%、调蓄容积减少了93%。

“保护湖泊清洁人人有责……”清晨5点多,中建三局咸宁大洲湖项目公司的清淤团队便在喇叭的宣传口号声中出发了。

龙四海成为了其中一员。他们每人都配备一辆电动三轮车、一份清理工具,向着自己划片承包的范围前进。

“现在孩子们也大了,不需要我照顾了

我有更多的时间去保护它,让它恢复往日的美丽。”龙四海说。

“通过对坑塘的一些拆除和再利用,打造一个九曲回肠的形态,然后在九曲回肠自然优化河流的现行基础上,搭配一些水生植物,进行河流水质的提升。”中建三局咸宁大洲湖项目公司运营总监翟小威说。

经过两年多的不懈努力,通过“截污控源”,大洲湖湿地公园一期已基本完工,初步形成湖泊生态湿地。水质从五类提升到四类,未来将达到三类。

翟小威介绍,大洲湖在整个咸宁市的空间定位上,也起到了连接主城区和未来北部新城的枢纽作用,算是打破了咸宁市中无湖的格局。

“通过修复河滩湿地,改善湖区水质,整合农田景观、构建生态廊道,还原了物种的多样性,展示了咸宁文化,重塑了大洲湖的生态景观风貌。”翟小威说。

新晋网红打卡圣地

6日,雨雾中的大洲湖湿地公园别有一番意境。

欣赏湿地景观、聆听湖畔音乐会、参观网红市集、享受露天电影……十一期间,多

样态的游玩方式让大洲湖湿地公园成了社交媒体上休闲健身、亲子娱乐的新晋网红打卡地。

游客们穿梭其间,或三五好友成群结伴,或久别重逢的家人相聚,漫步于湖畔小径,领略大自然的清新空气和湖光山色。

十一期间举办的国风文化节以弘扬中华优秀传统文化为宗旨,策划了国风巡游、荷塘茶室、大家墨宝、文韬武略、烟花表演等10余项特色活动。

每天3场汉服巡游,吸引游客围观,合影留念。骑行车辆和游船常常一票难求,高峰期排起长队。

绿道沿线设置的围棋、象棋、投壶、射箭、蹴鞠等互动活动,一展传统文体活动魅力。湖畔露营的烧烤,香气四溢。

湖畔的烧烤野营地里格外热闹,湖边的垂钓者享受着专属于自己的那份宁静,游客们拿起手机,在湖边的粉黛草等景点打卡拍照,孩子们欢快地在草地上奔跑,欢笑声传遍了整个公园。

现场工作人员介绍,假日期间,景区组织了趣味集市,联合官埠桥镇划出专门的摆摊区域,让附近村民前来销售农副产品,既助力村民增收,又让游客玩好戏好。

如今的大洲湖湿地公园,还吸引大批鸟类前来安家,其中部分鸟类为珍稀物种,另外还兴建了环湖绿道、湿地花海、亲水平台等,成为市民休闲、健身、娱乐的好去处。

市民桂女士说:“我们在这里已经住了三十多年了,变化就是太大了,我们都不敢相信,住了这么久了,现在会有一个这么好的地方供我们来休闲。”

市民龙先生说:“现在环境好了,水质好了,空气好了,一天比一天好,一年更比一年好。”

问民生 新闻追问



校外商店诱导消费

网民爆料:

温泉天洁实验外国语小学门口的萌萌文具店和酷文具都在售卖奥特曼卡片,售价高达300多元一份。由于小孩一次性消费1000多元,家长认为不合理,要求店家退费,并希望相关部门核实处理。

记者调查:

市市场监督管理局工作人员表示,经过实地调查,店内售卖的卡片已经明码标价,不属于违禁物品,商家表示已经退款。随即,工作人员联系投诉人告诉上述情况,投诉人表示已报警做退款协商解决,无其他诉求。(本报记者 陈希子)

咸安向阳湖镇笔峰塔下有人网鱼

网民爆料:

咸安区向阳湖镇笔峰塔下的河道,常年都有人用渔网拦住河流网鱼,请相关部门处理。

记者调查:

咸安区农业农村局回复称,该局执法人员已打电话向市民了解情况。该局渔政执法人员已前往实地勘察,确实发现存在迷魂阵现象。渔政执法人员已联系当事人,并勒令当事人将迷魂阵拆除。(本报记者 王恬)

赤壁某小区房屋因炸山修路而损坏

网民爆料:

我是赤壁市金鸡山附近某小区的业主,小区后山在修路,因使用炸药炸山,导致市民家里的玻璃被震碎,小区很多住户都有这种情况,希望部门调查处理。

记者调查:

关于房屋玻璃损坏,赤壁市自然资源和规划局工作人员已于8月30日与市民见面,市民求助内容基本属实。情况为:赤壁市金鸡山某小区后山在修路,因炸药炸山导致市民家里的玻璃被震碎。该局已责令施工方对市民受损玻璃进行更换,并对房屋造成的其他损坏部分进行修复。同时要求对今后爆破方案进行优化,减少爆破施工对周边建筑物的影响。(本报记者 黄柱)

公积金可以异地贷款吗

网民爆料:

我是武汉户口,公积金在武汉缴纳,现公司把我调配到赤壁市工作。请问在赤壁市购房可以用公积金异地贷款吗?

记者调查:

赤壁市住房公积金中心回复称,工作人员已电话联系市民核实情况,市民求助内容属实。情况为:市民户籍和公积金缴存地均在武汉,但工作地在赤壁,市民可提供工作地的情况说明,向赤壁市住房公积金中心申请个人住房公积金贷款。(本报记者 王恬)

投诉作坊污染环境

网民爆料:

崇阳县桃溪大道有一家小作坊,没有招牌,每天在房里处理鸭子,进行卤制。气味特别难闻,影响周边居民的生活环境,希望相关部门核实处理。

记者调查:

市生态环境局崇阳县分局工作人员回复,经与当事人沟通,要求在烤制卤鸭时将门窗关闭,防止气味外泄。对此,店主当即表示同意,同时还表示将购置集气罩,将气味集中收集,通过高空排放。(本报记者 陈希子)

通山一家酒店存在隐患

网民爆料:

通山维雅斯酒店有40多间客房,仅有一个消防通道,未办理消防合格证就营业,给周边带来严重的消防隐患,希望相关部门能尽快处理。

记者调查:

通山县消防大队回复称,该大队已联系市民并前往通山县维雅斯酒店核查发现,该酒店营业执照登记日期为2021年9月14日,在一栋7层私房的第3至6层,有36间客房,仅设置有一部疏散楼梯,未在消防救援大队办理消防许可投入使用营业,举报情况属实,已责令限期改正。(本报记者 王恬)

咸安一工地噪音扰民

网民爆料:

咸安温泉茶花路崇文学府3期工地每天早上5点开始动工,严重影响附近居民正常生活,请相关部门核实处理。

记者调查:

咸宁市城管委回复称,综合执法一大队工作人员已前往崇文学府工地核查。发现崇文学府工地噪音扰民情况属实,大队工作人员现场联系哈佛城工地负责人,要求对方严格按照法律允许的可施工时间段来施工,禁止超时施工和提前施工,如果再次发现提前施工,将对该工地作出相应行政处罚。对方表示会遵守规定。(本报记者 王恬)

赤壁“夜经济”增添新活力

人间烟火气,最抚凡人心。近日,赤壁市人民广场一侧的美食夜市一派烟火气息,各类小吃、娱乐项目吸引众多市民前来一饱口福和休闲娱乐。

据悉,夜市里面的摊主大部分是辖区灵活就业居民。为加强夜市管理,赤壁市城管执法局在赤壁市人民广场内为小摊贩划定专门的售卖区,采取服务与管理并举的方式,吸引100多名流动摊贩来此“安家”。夜市经济有序发展,更好满足了群众多元化、便利化的需求。

记者 陈红菊 特约记者 但唐静 摄



小区自管自治 开启“幸福密码”

本报记者 王恬 通讯员 严兵 胡凤娇

整齐的住房、干净的道路、优美的环境、惬意的生活……9月28日,记者走进温泉社区港下刘小区,眼前的一切都让人格外舒心。院子里,一群大爷大妈们围在一起,家长里短,欢声笑语不断。

温泉社区港下刘小区属于典型的老旧小区,但这里交通便利,出行方便。尤其是随着“美好环境与幸福生活共同缔造”活动开展,小区内公共设施完善,生活环境优美。

用居民的话说,看似不大的一个院子,却是闹市中的宁静一隅。

港下刘小区有住户数115户,人口约390人,党员18人。小区因年久失修,未得到及时管理,路面破损严重,设施不全。

“以前,我们小区根本没有停车位,车辆乱停乱放。而且无监控系统,小区进来外人都发现不了。”刚刚吃完菜回来的朱婆婆谈及小区之前的模样直摇头,她说,那时小区里的管线混乱,到处都是乱搭乱建,也没有物业管理,存在多方安全隐患。

今年,温泉社区两委多次召开商讨会议,决定将港下刘小区作为“美好环境与幸

福生活共同缔造”的试点进行升级改造。同时,争取温泉街道、市城管委等相关部门支持,共同改造港下刘小区。

温泉社区党委书记张世平告诉记者,小区改造方案定下后,温泉社区组织召开港下刘小区居民“共同缔造屋场会”。

动员会上,社区两委积极宣传“美好环境与幸福生活共同缔造”方式,即改造方案充分尊重民意,改造内容居民直接参与,改造过程居民全程监督,改造结果居民非常满意,实行“共谋、共建、共管、共评、共享”。

“我同意!我们自己的小区自己来建。”“我也同意,我们要人人都为小区建设出一份力。”居民听到宣讲后,都纷纷响应表示支持,为小区改造变得更好、更舒适,献计献策。

居民吴女士主动提出拆除房前屋后自建的水棚和铁棚,同意腾出空间建设停车位、健身场、绿化场地。

动员会后,温泉社区立即成立专班,一个月内拆除了小区内居民搭建的车库、铁棚、阳光棚等20处,围墙2处,铲除菜地3处,社区投入拆除人工费、机械作业等各项

费用6万余元。

居民拆迁完毕后,市城管委主持召开居民意见征求会,收集群众意见,列出共同缔造改造清单共10余条。

“小区主干道两侧弱电线路横挂,线路杂乱,影响小区环境,也有一定的安全隐患。”改造中,居民提出了自己的建议。

“我们正在和三大电信部门协商,拆除陈旧弱电线路,将弱电入地。我们还对小区改造过程中未硬化的地面进行硬化,小区面貌将会迎来新的改观。”居民们纷纷对小区改造表示满意。

据了解,港下刘小区路面铺上了沥青,新建了健身小广场并配套健身设施,增加了生态停车位和4个非机动车停车棚。小区内,排污排水、出入口垃圾中转站进行了迁移,危险围墙也拆除新建,边角场地进行了绿化、小区门卫室进行装修并设立道闸等,极大地解决了群众的急难愁盼问题。

“我们小区在几位老党员的带动下,很多像我一样的居民主动参与到小区的管理当中,小事能解决的我们业主就自己解决了,解决不了的再反映给网格员和社区。”

居民胡奶奶说。

“院子最显眼的地方张贴着小区党支部、党员的信息,有事找支部、找党员已经成为了小区居民的共识,大家都像吃了一顿‘安心丸’,幸福感在不断升级。”小区居民李阿姨高兴地说。

记者在港下刘小区大门口的公示栏上看到,小区自治解决的民生事实清晰可见:移栽树木20棵,退出公共场地50平方米用于增加停车位,铺设健身场地彩砖100平方米,清掏化粪池28处,疏通排污管道60米,井盖增加50个,增加雨水口30个,刷新路面4500平方米……

此外,市公安局在开展“一下三民”活动中,为港下刘小区向市体育发展中心争取健身器材4套。

后期,门卫室、门岗、垃圾分类亭、电动车充电、绿化场地、健身场所、宣传墙也将有序推进建设。

百姓话题